

杭温高铁今起开通运营

轨道上的长三角再添新通途

本报讯(记者 张帆 陈薇)5日,记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,杭州至义乌至温州高铁将于9月6日开通运营,杭州西至温州北最快87分钟可达,杭州与温州两市间新增一条便捷高速铁路客运通道,“轨道上的长三角”再添新通途。5日15时起,杭温高铁车票已在12306网上开售。

作为国家混合所有制改革试点和社会资本投资铁路示范项目,杭温高铁的成功建成,对于鼓励和扩大社会资本参与铁路建设投资、拓宽铁路投融资渠道具有重要的示范意义。温州至义乌的杭温一期工程由民企百盛联合集团控股,省属国资和沿线地方政府资金参股,是目前国内唯一的铁路混改试点。义乌至桐庐东站的杭温二期,由省交通集团牵头投资建设,是省方全资的首段高铁。整个杭温高铁由国铁代建并管理运营。

杭温高铁在桐庐东站通过合肥至杭州高铁与杭州西站连接,实现了与杭州枢纽的互联互通,在温州北站与杭州至深圳铁路连接,是长三角城际铁路网的重要组成部分,开通运营后,将进一步完善区域铁路网布局,便利沿线群众



杭温高铁线路走向示意图 通讯员 殷超 制图

出行,带动旅游资源开发,有力服务长三角一体化高质量发展。杭温高铁串起浙江省内杭州、金华、温州三大都市圈,是浙江一小时交通圈的关键一环,通车后,浙江陆上一小时交通圈基本形成。杭温高铁自杭州市桐庐东站引出,途经金华市、台州市、温州市,引入温州北站,通过既有杭深铁路延伸至温州南站,正线全长276

公里,设计时速350公里。全线设桐庐东、浦江、义乌、横店、磐安、仙居、楠溪江、温州北、温州南等9座车站,其中浦江、横店、磐安、仙居、楠溪江为新建车站,桐庐东、义乌、温州北、温州南为改扩建车站。杭温高铁跨越浦阳江、南江、楠溪江等河流,穿越仙华山、大盘山、括苍山等山峰,沿线山高谷深,沟壑纵横,

岩溶地质发育强烈,地形地貌复杂,施工难度较大。自2020年6月开工建设以来,国铁集团组织各参建单位将生态优先、节约集约、绿色低碳发展理念贯穿于铁路规划、设计、建设全过程,加大科研攻关力度,强化安全、质量和环保控制,优质高效推进工程建设,架设楠溪江特大桥等117座桥梁,建成木匠岭隧道等81座隧道,确保工程如期建成。

项目开通运营前,国铁集团已组织相关单位,严格落实各项规定和标准,对杭温高铁各专业设备进行联调联试、检测验收和安全评估,对轨道状态、弓网性能、列车控制、通信信号系统等进行综合优化调整。目前,该线路满足高速铁路安全、稳定运营要求,具备开通运营条件。

杭温高铁按最高时速350公里运营。开通运营初期,铁路部门将按照日常线、高峰线安排旅客列车开行,每日开行动车组列车最高达38列,杭州西至义乌、温州北、温州南分别最快34分钟、87分钟、120分钟可达。在四季度新列车运行图实施后,相关列车开行将进一步调整优化。

中吉别迭里口岸临时开放

打开浙江“地瓜经济”西行新通道

本报讯(记者 陆斯超 何贤君 通讯员 吴峰宇)近日,中吉双方首次在别迭里口岸实现通关。一辆辆货车驶出国门,将各类商品出口至吉尔吉斯斯坦。通关货物中的近七成商品源自义乌市场,衢州参与建设口岸综合查验区……这些都彰显了浙江为这一历史性时刻所做的努力。

尘封81年之久的别迭里口岸,历史上是我国同中亚各国交往的重要通商口岸之一。如今,随着别迭里口岸开放及通关能力提升,“浙江(金华义乌)-阿克苏(别迭里)-吉尔吉斯斯坦”专线通道将成为浙江商品走向中亚等地的重要通道之一,打开浙江“地瓜经济”西行新通道。

4700公里,这是从金华铁路义乌西站到新疆铁路阿克苏站的行车距离。去年12月打通的“浙新吉”专列,由义乌西站首发,抵达阿克苏站,将“浙江制造”西进的运输时间减少了三天。如今,义乌运至阿克苏的货物,通过别迭里口岸出口至吉尔吉斯斯坦首都比什凯克,相较其他通道距离将缩短500公里以上。

一次又一次的升级,使得“浙江制



9月3日,首辆中方货车经由别迭里口岸出境。 新疆日报记者 谢龙 摄

造”送往中亚五国的距离更近了,速度更快了。“别迭里口岸临时开放首日,我们有2辆集卡车、约100立方米的货物清关出口至比什凯克,主要是五金工具、厨房用品、日用百货等义乌小商品。”浙江大慈居贸易有限公司副总经理陈恃福说。

“浙新吉”专列60%的货物出口

到吉尔吉斯斯坦等中亚国家,今年以来,“浙新吉”专列组货量月均增长30%以上。别迭里口岸开通后,不管是物流运输成本和速度效率都有极大优势。”金华市援疆指挥部副指挥长施展表示。

通过新疆各口岸西出亚欧大陆是浙江国际贸易通道拓展的重要任务之一。别迭里口岸开放后,对浙江而言,

一条出口中亚的便捷国际市场通道已然出现。

“以前,我在义乌采购的货物要先运到哈萨克斯坦中转,再发往吉尔吉斯斯坦,这中间需要约10天时间,运输成本也非常高。”常驻义乌的吉尔吉斯斯坦客商米卡说,“口岸开通后,出口到吉尔吉斯斯坦这条贸易通道就很方便了。”

依托沿边口岸优势,新疆持续推进跨境电商综合试验区等对外开放平台建设。别迭里口岸的开放为未来跨境电商的发展提供了想象空间。电商企业可以借助跨境电商平台,将产品直接销往吉尔吉斯斯坦及中亚地区,同时在吉尔吉斯斯坦或中亚其他国家建立海外仓,缩短物流时间。

阿克苏地委副书记、浙江省援疆指挥部指挥长骆梅英表示:“我们将借助口岸开放这一历史机遇,助力浙江‘地瓜经济’向西延伸,深入推进对外经贸与人文交流合作,让受援地群众共享开放效益。”

目前,别迭里口岸暂为临时开放,相关基础设施正加快建设,2027年将实现常年开放。

杭州大剧院,一座城市地标走过20年

本报杭州9月5日讯(记者 沈昕雨)5日,杭州大剧院北大厅。来自加拿大的世界著名建筑设计大师卡洛洛·奥特正凝视着展陈中杭州大剧院建设时的现场照片。这位杭州大剧院的设计师感慨万千:“20年前,我问过自己:杭州真的需要这个建筑吗?今天我终于找到了答案:是的,杭州需要它。”

作为钱塘江畔第一座地标建筑,杭州大剧院已走过7000多个日夜,秉承“艺术家展示才华的舞台,人民群众享受艺术的殿堂,国际文化交流的平台”的发展定位,这里上演了6000余场国内外剧目,吸引了超过500万人次观众。

一座城市地标,不是命名出来,而是由人们的口碑造就的。落成20年,

杭州大剧院当之无愧。

2004年8月,杭州大剧院试运营期间,来自中央芭蕾舞团的芭蕾舞剧《大红灯笼高高挂》在这里演出,引发了全城轰动。

如今,杭州大剧院成为钱江新城的核心建筑。每年策划盛夏、秋冬、新年等多个主题演出季,陆续引进涵盖音乐剧、歌剧、舞蹈、杂技、魔术等多种艺术形式的国内外重磅剧目,四季享盛宴、月月有重磅、周周都精彩、天天有好剧,精品演出从不间断。

依托杭州演艺集团,杭州大剧院也在不断向外输出专业剧场运营管理经验,目前以杭州大剧院为旗舰的杭州演艺剧场联盟,遍布钱江两岸,辐射长三角都市圈范围,拥有23家成员单位,以剧场带动文旅产业发展,让各地市民群

众在家门口就能欣赏到舞台艺术精品,实现文化共富。

20年前播下的那颗艺术种子,成长为枝繁叶茂的大树。

但要扛起杭州城市地标的旗帜,杭州大剧院就不能仅仅提供基本的公共文化服务,更要成为艺术教育向全民开放的重要平台,成为公众接触艺术的第一现场。

秉持文化惠民的初心,杭州大剧院近年来坚持推出“万张门票做公益”活动,惠及观众群体数达10万人次。同时,还有“周末戏曲大舞台”“剧汇日”“悦亮艺术团公益音乐会”等一系列活动,不仅落地剧院,也走进校园、图书馆、美术馆、社区等地,把文化特色渗透到城市各个角落,让更多人爱上艺术。

彰显作为城市地标的担当,20年来,杭州大剧院始终和杭州的发展同频共振。今天,从中国戏剧节、中国歌剧节到G20杭州峰会、杭州亚运会等,杭州大剧院积极参与各类大型活动,不断塑造和传播着富含城市精神、彰显文化底蕴的城市形象,为杭州打造“独特韵味、别样精彩”的世界名城提供着有力的文化支撑。

在浙江音乐学院艺术与行政管理高等研究院院长、上海东方艺术中心首任总经理林宏鸣看来,一方面,杭州的经济、文化、山水等构成的人文环境,为大剧院的发展提供了重要基础,另一方面,杭州大剧院涵养了越来越多热爱艺术的人们,整座城市观众的艺术素养和对文化的热情正随着系列高质量演出共同演进与发展。

关键一刻的“杀手锏”。2008年北京残奥会,中国队靠着陈亮亮在最后30秒的两个“旋风发球”,连得2分,反超对手,逆转夺冠。

“亮亮的年龄已过了运动员的巅峰期,但他一直在拼,在我的心里,他永远是最棒的。”陈亮亮的妻子陈桂华说。



巴黎残奥会特别报道 2024

中国盲人门球男、女队在半决赛中双双告负

努力拼了,就没有遗憾

本报(记者 王晨辉 通讯员 何逸玮)北京时间9月4日晚,在巴黎残奥会盲人门球女子半决赛中,中国队1比2不敌以色列队,无缘决赛。在稍后进行的盲人门球男子半决赛中,中国队5比13不敌日本队,同样无缘决赛。虽然在半决赛中双双失利,但以浙江选手为主的中国盲人门球男、女队队员的坚韧和拼劲,给大家留下了深刻印象。

在中国盲人门球队和日本队的

比赛中,虽然前期分差逐渐拉开,但中国队并没有放弃,咬住追赶,而日本队得分效率更高,遗憾告负;女队的比赛中,中国队和以色列队持续僵持不下,上半场双方1比1战平,下半场,以色列队发挥出色,打进至关重要的一球,赢得胜利。

“努力拼了,就没有遗憾。在我的心中,你永远永远是冠军,也永远是我的偶像。”比赛结束后,中国盲人门球队队员陈亮亮的妻子陈桂华第一时间向丈

夫去去语音。

浙江是全国盲人门球运动开展最好的省份之一,从2008年起,历届国家盲人门球男女队均以浙江队为班底,这次参加巴黎残奥会的中国盲人门球队6名队员,5名来自浙江;中国盲人门球队女队6名队员,4名为浙江选手。

出生于1984年的陈亮亮,是中国盲人门球队年龄最大的选手。陈亮亮练就“旋风发球”的绝技,仅需0.3秒就能把球投到对方的球门里,成为中国

队关键一刻的“杀手锏”。2008年北京残奥会,中国队靠着陈亮亮在最后30秒的两个“旋风发球”,连得2分,反超对手,逆转夺冠。

“亮亮的年龄已过了运动员的巅峰期,但他一直在拼,在我的心里,他永远是最棒的。”陈亮亮的妻子陈桂华说。

杭州综合涉外服务平台上线

用上“AI Hangzhou”,爱上杭州

本报杭州9月5日讯(记者 张梦月)境外来杭,一部手机就能畅游、畅行、畅居。5日,在第七届“杭州国际日”开幕式上,杭州市统一的综合涉外服务平台“AI Hangzhou”(爱杭州)正式发布。作为“数字之城”杭州的年度代表性服务产品,这个平台能为境外来杭人员提供各类数字化的城市公共服务。

随着中国免签“朋友圈”不断扩容,杭州成为外籍旅客中国游的热门目的地。据杭州出入境边防检查站数据,截至8月31日,今年杭州机场口岸入境外籍旅客近20.5万人次,其中免签入境外籍旅客超5.6万人次,占比近三成,同比去年增幅超过45倍,主要集中在马来西亚、新加坡、泰国等国家。

此次发布的“AI Hangzhou”综合涉外服务平台,正是为境外来杭人员

“量身定制”的,由城市服务、城市资讯和城市指引三大功能板块组成。

其中,城市服务板块由政务服务、便利生活与旅游服务3个分类组成,包含入境、居住、文旅、医疗、网络、出行、生活缴费和志愿服务等服务场景;城市资讯板块对接杭州城市外宣品牌“Hangzhoufeel”,持续推送新鲜、有趣、实用的杭州城市资讯;城市指引板块则汇聚城市生活所需各类指引,提供生活、教育、工作、旅游等常用内容。

来杭的境外友人只需在支付宝搜索“AI Hangzhou”或“城市服务中心”,进入CityServices小程序,足不出户就能在线处理多项生活事务,比如住宿登记、签证预约、看病挂号等,也可以搜索感兴趣的特色展览和文化活动。

省巾帼志愿服务项目大赛收官

本报黄岩9月5日电(记者 王璐怡 通讯员 符求)5日,2024年浙江省巾帼志愿服务项目大赛暨交流展示活动在台州黄岩举行。经激烈角逐,最终3个项目获金奖,7个项目获银奖,12个项目获铜奖。

巾帼志愿服务项目大赛自6月底启动以来,全省各级妇联组织和巾帼志愿者积极参与。经评委初评,共有22个项目脱颖而出进入决赛。比赛现场,各志愿服务队通过“路演+答辩”形式开展比拼。从为失能半失能老人助浴、守护留守儿童成长,到助力畲族妇女编织创业、帮扶红美人橘农增收等,项目

服务切口小,但充分展示了巾帼志愿服务的实效。

近年来,省妇联积极探索巾帼志愿服务发展新路径,联动各地实际,形成了杭州“武林大妈”、宁波“甬尚姐妹”、温州“海霞妈妈”、湖州“德清嫂”、舟山“东海渔嫂”、台州“和合姊妹”、丽水“平安丽姐”等多个具有浙江特色和女性韵味的志愿服务品牌。全省近1.4万支巾帼志愿服务队、45万余名巾帼志愿者活跃在文明倡导、平安巡防、纠纷化解、关爱帮扶等志愿服务一线,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化省域先行注入巾帼力量。

浙江省生命科学科学联盟成立

本报杭州9月5日讯(记者 林晓晖 通讯员 董堯)5日,在杭召开的第六届卫生健康创新转化学术交流会,浙江省生命科学科学联盟正式成立。据悉,这支联盟由省卫生健康委指导,浙江省医学科技教育发展中心发起,首批加盟的成员单位包括40家省内高水平研究型医院、医学院校、科研院所、创新转化服务机构和医药器械企业。

2018年,浙江省以国家改革试点为契机,率先搭建中国浙江卫生健康科技研发与转化平台。截至目前,我省医疗卫生机构有效专利数已达22740项,

每万名卫技人员专利数超340项,成果转化金额累计达57.3亿元。

在此基础上,浙江省生命科学科学联盟将探索新的创新转化模式——打通基础—临床—转化关键路径,推动医研企抱团式创新。

本次会议也是一次医学创新成果的大展示。“中国科学院相关单位、研究型医院建设单位、省际转化高质量联盟”生命健康标志性创新成果展同时开幕。中国科学院近代物理研究所医用重离子加速器91家单位175项科技成果集体亮相展示。

浙江“新农人”现场比拼直播带货

6名土特产主播脱颖而出

本报讯(记者 来逸晨)9月4日至5日,杭州建德市千鹤村文化礼堂热闹非凡,浙江现代“新农人”技能比武之土特产直播带货比武在此火热举行。历经前期层层筛选,数十名入围选手齐聚一堂,分为32个参赛组,围绕兰溪杨梅汁、松阳盐焗鸡、文成糯米山药、淳安杏鲍菇等山区23县优质“土特产”进行推介,现场决出“金牌”土特产直播带货达人1人、银牌2人、铜牌3人。

来自杭州的陈洪祥、来自丽水的陆文婷、来自绍兴的黄婉仪等6名土特产主播脱颖而出,分梯次每人获得1000元至5000元不等的奖金。接下来,经省总工会核准,金牌得主将被认定为“浙江金蓝领”。

据相关部门统计,目前,浙江乡村电商产业方兴未艾,共有87个村庄被认定为省级农产品电商村,全省农村地区网络零售额保持增长势头。

关爱货车网约车出租车司机

丽水发布十项暖心服务举措

本报丽水9月5日电(记者 杨世升 通讯员 周国胜)为进一步健全货车和网约车出租车司机群体的诉求表达、利益协调、权益保护机制,5日上午,丽水市委社会工作部联合丽水市交通运输局等部门,推出《丽水市区货车网约车出租车司机暖心服务十项举措》。

据了解,丽水市交通运输局成立课题调研组,累计走访600余人次,采集建议266份,最终梳理出了十项暖心服务举措,涵盖停车、充电、年审、保险、服务场景、纾困解难、学历技能提升、职业健康、暖心执法、职业认同等10个方面。针对司机们普遍反映的充电难问

题,丽水制定相关举措,将于2024年底前在公共停车场、客运站场、高铁站、加油站、高速公路服务区、公路服务站等区域新增公用充电桩750个,2025年底前再新增500个,切实解决司机的实际困难。

此外,丽水还积极推进“司机之家”的创建工作,在“司机之家”配备停车、休息等功能区,为司机们提供一个放松身心、补充能量的温馨港湾。当前,丽水已扩大“油我无忧”货车柴油保险保障范围,实现高速公路服务区100%覆盖,为进入服务区的货车因柴油盗窃产生的损失提供保险免费理赔服务。

“水中大熊猫”瓯江鳇首次搬家

本报青田9月5日电(记者 叶锦霞 共享联盟·青田 舒旭影 余自强)“体重1685.1克,长26.6厘米,宽21.9厘米……”5日下午4时,位于青田县的浙能滩坑水电站水生生物增殖放流站,人工繁育子一代幼鳇迎来首次搬家,工作人员正为培育池内的幼鳇进行测量。

记者看到,14只通体棕色的幼鳇在装有水沙的盒子中爬来爬去。据了解,鳇是滩坑水电站中体型最大的一种,属于国家一级重点保护野生动物,素有“水中

大熊猫”之称。这些年来,浙江浙能北海水力发电有限公司与中国水产科学研究院珠江水产研究所开展合作,2022年首次实现瓯江鳇的人工辅助繁育,这批小鳇是当年孵化出来的一代幼鳇。

在过去两年间,小鳇们都在温室环境中进行培育,当天被转移至室外仿生态池中,以进一步适应野外生存环境。浙能滩坑水电站水生生物增殖放流站站长叶承义告诉记者,经过一到两年野外训练后,这些鳇将具备放养流域野外的条件。